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lubijilor cetitori 1 

Cu ajutorul Domnului începem al patrălea an de 
muncă creştină şi culturală. 

Lucrările din cei douăzeci numeri ai revistei 
noastre sunt mărturii grăitoare despre curăţenia in-
tenţiunilor şi măreţia ţintei, ce avem, de a contribui 
şi noi la realizarea poruncii Mântuitorului éa preoţii 
să fie sarea pământului şi lumina lumii. Spre 
ţinta aceasta vom înainta şi în viitor, având convin
gerea, că în chipul acesta aducem cele mai reale fo
loase Bisericii şi neamului nostru. 

Binevoitorilor noştri le mulţumim şi le cerem 
preţiosul sprijin şi pe viitor. 

Deschidem abonament pe 1914 cu plata din 
fruntea revistei. 

* * * 
Suntem preoţi, cari avem datorinţa de a combate 

procesele şi de a delătura din cale tot ce ar putea 
motiva purtarea proceselor îndreptăţite. Din motivul 
acesta rugăm pe Onor. restanţieri, cari sunt foarte 
mulţi, să binevoiască a ne trimite cât mai ingrată 
plata abonamentului; 

Decât să tot cerşim ceea ce e al nostru, voim 
mai bucuros, să ni se returese revista acum la în
ceput şi nu după mai mulţi numeri. 
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B á l á z s fa l va. 

Noaplca de Crăciun. 
1. E noapte. O noapte frumoasă de iarnă. Zăpada albă 

învăluia pământul îngheţat al Palestinei. In ceriuri sus sclipeau 
treze mulţimile de stele, aruncându-şi ploile de raze aprinse 
în eristalii curaţi de ghiaţă, cari îngrădeau streşina căsuţelor 
din Viflaim. O linişte adâncă domnia în întreg orăşelul. Sutele 
de călători veniţi la porunca lui Augustus să se înscrie, ş i -au 
fost găsit câte un sălaş ocrotitor, unde acum îşi topiau în 
somn osteneala drumului, ce au avut să-1 facă. 

In visurile lor chinuite se întreţeseau fel de fel de fan
tasme tulburi, cari le alimentau firul gândirii ziua şi noaptea. 
Nenorocul ţării subjugate de acei Romani teribili, cărora nu 
le mai era deajuns întreg pământul; umilirile continue, la carî 
erau supuşi de slujbaşii fără milă; darea tot mai grea, ce tre
buia plătită cesarului; templul din Ierusalim ajuns în umbra 
fortăreţei Antonia; toate nefericirile şi toată batjocura p o p o 
rului ales îşi resfrângeà întunericul prin minţile agitate ale 
fiilor lui Israil. Şi întreg complexul acesta de patimi şi de re
voltă înnăbusită, toată strânsătura aceasta de accente tâm-
pite de mândrie naţională sfărâmată sub picioarele leg io
narilor din Roma, nu-şi mai afla alinare, decât într'un singur 
strop luminos de nădejde, ce isvorià senin din cărţile sfinte, 
într'o singură licărire de mângăere de mult dorită, prorocită 
de Moisi, văzută de Isaia, cunoscută de David. Şi această 
unică speranţă, acest singuratic dor era cuprins în figura 
dumnezeească a unui erou născut dintr'o vergură, a unui stă-
pânitor, căruia aveà să i-se închine întreg pământul, a unui 
adevărat Mesia. 
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Acesta aveà să vină: cărţile sfinte n'au minţit niciodată. 
Acesta àveà să vină curând: prorocul Danii a spus limpede 
şi anul. Acesta aveà să vină din Viflaim: Michea preciza ex 
pres Viflaimul. 

Şi visurile aceste deveniau mai albe. Şi căldura ce se 
desprindea din alintările lor, dădea încredere inimilor îndu
rerate ale celor ce durmiau ia distanţă de câţiva paşi de pe 
ştera unde în noaptea aceea se năştea aşteptatul sufletelor 
lor. Cărţile sfinte n'au minţit, Danii a spus bine anul, Michea 
a văzut limpede Viflaimul. Nu s'au înşelat prorocii. Mesia 
aveà să vină, Mesia a venit, dar nu Mesia dujmanul Roma
nilor: El în Roma aveà să-şi pună pe cel care îi păzeşte în 
văţătura şi auctoritatea; a venit, dar nu stăpânitorul trupurilor, 
ci domnul sufletelor nemuritoare; a venit, dar ai săi pe El nu 
l-au primit... 

2. E noapte. O noapte întunecoasă a ploiosului Decem
vrie. Stropi grei de apă loviau în clădirile de marmură ale 
palatului împărătesc. Austrul vâjeià năprasnic prin stradele 
noroite ale Romei. Cetatea întreagă părea un colos, un mon
stru uriaş, ce sfida puterile naturii. Pe Palatin, în odaia lui 
Augustus erà lumină. împăratul stătea gânditor la masă, ochii 
lui erau fixaţi pe nişte manuscrise vechi: erau cărţile sibiline, 
cari nu-1 lăsau să doarmă. Un gând dureros îi brăzda mintea. 
Interpreţii cei mai iscusiţi ai acestor rânduri obscure, spuneau, 
că în anul acesta are să se întâmple ceva important, că din 
Răsărit are să vină un împărat, care va stăpâni lumea. Au
gustus nu dădea mult pe vorbele preoţilor romani; îi cunoştea 
destul de bine, decât să-1 fi putut înşela şi pe el. Şi totuş 
aveà o prasimţire, care mai ales în noaptea aceea se înstă
pânise pe sufletul său, o presimţire a cărei rost nu erà destul 
de clar, dar care sprijinită de unele şire tainice scrise în zilele 
acele într'o eclogă de Virgilius şi pe cari unii le comentau 
cum Augustus n'ar fi dorit, îl nelinişteau mult. 

Ce poate aduce Răsăritul? Proconsulii săi erau ca nişte 
sentinele pururea de pază şi până acum nu i-au scris nimic. 
Ce veac de aur aşteaptă Maro? Au nu-i epoca lui epoca de 
a u r ? Când a fost atâta bogăţie în R o m a ? Când au fost ar
mele regilor ori ale republicei atât de glorioase, când vaza 
numelui de roman atât de mare? 

ludea!... Din ludea cine să v ină? Ce poate face ludea? 
Micile tulburări, cari aţâţau valurile vieţii poporului evreesc, 
nu meritau nici o atenţiune. Pe Israeliteni acum i-a obligat la 
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înscriere şi ei sunt atât de puţini, încât imperiul nici nu se 
smereşte să le aibă grija. O, de ludea se temea Augustus 
mai puţin. 

Şl totuş nu se putea odihni. Vântul şuera mai înfricoşat 
ca oricând. Capitelurile columnelor trosniau şi împăratului 
îi era frică. I-se părea, că Roma aceea păgână, în care dănţuia 
necredinţa şi desfrâul; lumea aceea cufundată în mocirlă şi 
în păcate se prăbuşeşte. Statuele din for, se sfarmă sub lo 
viturile grele ale unor puteri nevăzute. Templele zeilor se cu -
tropesc în ruine, cari nu aveau să se mai înalţe. Braţele o s 
taşilor săi rămân neputincioase şi armate altădată neînvinse o 
iau la fugă, urmărite de fiinţe misterioase. Capitoliul se pleacă, 
tronul său împărătesc se urneşte din loc şi pe coroana, da, 
chiar pe coroana sa de aur, se ridică biruitoare forma unei 
cruci de lemn. De pe tăbliţele de ceară sosite din ludea, el 
ceteşte numele subjugaţilor săi şi i -se pare, că dintre ele se 
înalţă unul nepriceput, neînţeles, dar care îl face să se cu 
tremure: este numele unui supus al său nou născut în Viflaim, 
în cetatea lui David. 

Mintea lui Augustus se întunecă. In numele acela el 
îsi ceteşte condamnarea. Si se simte nemernic si nea -
jutorat în faţa luminii, ce ţâşneşte din slovele de foc ale ace 
stui nume. Sufletul său se umple de groază şi simte cum 
toate tăriile legiunilor sale sunt slabe faţă de puterea ce izvo-
reste din numele acela... 

In Roma e noapte. O noapte oarbă. Noaptea răutăţii 
morale, a sufletului moleşit de averi şi de beţiile simţurilor, 
împăratul simte adâncimea prăpastiei, în care îi zace capitala 
imperiului şi pricepe, da. pricepe fără să vree că este lipsă de 
de o premenire, este lipsă de o curăţire, este lipsă de o mână 
dumnezeească, atotputernică şi neînfricată, care să nimicească 
trecutul şi să pună noi temeiuri pentru o altă vieaţă şi mâna 
aceasta nu e a sa, nu e mâna lui Augustus... De unde soarele 
curat răsare, de acolo trebuie să vină noul stăpân al pămân
tului, aşteptatul tuturor marginilor lui şi al celor ce sunt pe 
mare departe. 

3. E noapte. O splendidă noapte de Crăciun. Intr'o p e 
şteră umedă si rece, la o mică distantă de căsuţele Viflaimului 
fâlfăe liniştită o luminărică de ceară. Flacăra ei potolită 
aruncă o lumină pacinică pe fruntea unui copilaş de curând 
născut, aşezat într'un aşternut sărăcăcios de pae din ieslele, 
cari îi servesc de leagăn. La capul pruncului veghiază cufun-
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dată fntr'o extază dumnezeească măicuţa Iui. Câtă sărăcie, 
câtă lipsă şi câtă pace domneşte în lăcaşul acesta uitat de 
toţi oamenii. Copilaşul e trezit, mânuţele îi sunt aproape în
gheţate de ger, obrăjorii îmbujoraţi de frig, în ochii albaştrii, 
frumoşi scl ipeau călduţe două mărgele de apă. . 

Cine ar fi zis, că pruncul acesta, născut între împreju
rări atât de vitrege, că fiinţa aceasta plăpândă şi nevinovată, 
care nu ştie decât să plângă şi să sugă lapte delà dulcea sa 
mamă, aveà să fie doritul neamurilor, aşteptatul pământului 
întreg? Cui i-ar fi trecut prin minte că copilaşul acesta aveà 
să schimbe ideile oamenilor, să curăţească aerul impregnat 
de prejudiţii pătate, să urnească din loc lumea întreagă? Cine 
ar fi putut barăm suspicionà, că el este — mântuitorul ome
nirii ? . . .-

Si totus a fost asà. Fiul lui Dumnezeu s'a făcut om si 
n'a voit să se nască nici în palatul lui Augustus, nici în ca
sele evreilor răsvrătitori. El aduce pace, el este împăratul 
păcii. Şi pacea aceasta ar putea-o gusta şi Augustus şi de 
pacea aceasta s'ar putea bucura şi poporul lui Dumnezeu... Dar el 
a venit si să umilească munţii si să înalte văile, să tulbure 
sufletele pline de patimi şi să coboare minţile îngâmfate şi 
superbe şi aşa el putea spune mai târziu, că n'a propovăduit 
pacea ci răsboiul, nu liniştea, ci sabia: răsboiul sfânt al cre-
dintii si sabia cu două tăişuri, a cuvântului lui Dumnezeu. 

In lacrima din ochi Iui se oglindeşte întreagă istoria s o 
cială a lumii. Sunt cei săraci pe cari îi plânge, sunt cei mici 
pentru cari ea izvoreşte într'o întâie undire domoală de sub 
geana plecată a lui Isus. Sunt cei lipsiţi, sunt cei năcăjiţi, 
sunt cei goi, sunt toţi dispreţuiţii pământului, pe cari voeşte 
să-i mângăe stropul acesta de foc. Da, sunt păstorii săraci 
dar curaţi la suflet privilejaţii lui Hristos. Da, sunt craii Ră
săritului desconzideraţi de înţelepciunea învăţaţilor, aleşii lui 
Dumnezeu. Celor dintâi le-a trimis vestitori pe îngeri; acestora 
a făcut să le vorbeescă stelele ceriului... 

4. Ce noapte sfântă, noaptea naşterii Domnului. Câte taine 
n'a luminat cu întunericul său. Câtă negură n'a împrăştiat cu 
lumina sa. In ea s'a început trezirea morală a omenirii. In ea 
s'a înnecat răutatea inimilor. In ea s'a priceput întâiadată ade
văratul înţăles al paradoxului, că învierea nu vine decât din 
mormânt; că pentru a putea face mari pe cei mici, e de lipsă 
să te faci tu mic; că pentru a înălţa pe cei de jos trebuieşte 
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să te cobori tu însuţ; pentru a putea scoate la lumina zilei 
pe cei din întuneric este absolut nesesar să te şti şi tu adânci 
în noapte, în noaptea uitării, în noaptea umilinţii, în noaptea 
desinteresului. — 

E noapte, noaptea de Crăciun. Pământul se cutremură 
înviorat de fiorul darului împlinit, ceriul se umple de bucurie, 
„că Dumnezeu s'a plecat până la om trup luând"; glasuri 
de îngeri cântă în stihuri divine epopea nopţii acesteia: „Mă
rire întru cei de sus lut Dumnezeu, pe pământ pace între 
oameni de bunăvoire": Mărire... Pace . . . 

Dr. IOAN COLTOR. 

Adoraţie perpetuă. 
In legătură cu mişcarea salutară ce s'a pornit în cadrele 

acestei reviste pentru înjghebarea unei reuniuni de preoţi 
adoratori, şi în preajma serbătorii naşterii Aceluia, pe care e 
vorba să-1 adorăm, am socotit că va fi binevenit să insistăm 
ceva mai pe larg asupra acestei teme. 

Taina preasfintei Euharistii este cea mai profundă taină 
a iubirii lui Dumnezeu faţă de noi. O şi spune aceasta sf. loan 
evangelistul, când înainte de-a întrâ în povestirea Cinei celei din 
urmă, cu prilejul căreia s'a aşezat aceasta taină, scrie: „Isus 
iubind pe ai săi... până în sfârşit i-a iubit pe ei". Căci oare 
care este acest sfârşit? E sfârşitul iubirii; Isus a împins iu
birea sa până !a extremele margini. Mai mult — nici EI n'a putut 
să ne iubească. 

Pentru o mai bună pătrundere a iubirii lui Hristos faţă 
de noi, în legătură cu sf. Euharistie, să conziderăm cum se 
manifestă ea în aşezarea acestei sfinte taine, în harul ce ni-se 
împărtăşeşte printr'ânsa şi pe urmă în scopul pentru care a 
fost aşezată. 

1. Ştim prea bine împrejurările, între cari a aşezat Dl 
Hristos preasfântă Euharistie. Erà în ajunul morţii sale, Joi 
seara la Cină. Iuda şi Jidovii, plini de cea mai infernală ură, 
ţeseau planuri de moarte împotriva lui, iară El n'are în inima 
sa decât sentimente de iubire şi planuri de mântuire. El vede 
chinurile de a doua zi, sbiciuirile, scuipăturile, crucea, cuiele, 
şi nu-şi opreşte gândul său decât numai asupra acestei pâni 
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de viaţă, asupra acestui pahar de mântuire, pe cari ni-le gă
teşte. Ce sublim e totuşi Dumnezeu! 

Prin intuiţia sa dumnezeească, care îmbrăţişează toate 
locurile şi toate veacurile, El vede toate profanările acestui 
Sacrament al iubirii, toate necuviinţele din biserici, toate cu
minecările sacrilege, şi aceasta vedere necum să-i micşoreze 
dorinţa ce-o are, de a-ne arăta iubirea sa, îi aprinde chiar tot 
mai tare acel dor. Iubirea, dacă-i iertat să zicem aşa, triumfează 
asupra lui Dumnezeu. 

2. Iubirea lui Isus se învederează însă si mai bine din 
conziderarea bunurilor pe cari ni-le dărueşte în sf. Euha
ristie. Ni-se dărueşte el însuş întreg: trupul său, sângele 
său, sufletul său, dumnezeirea sa. Da, nouă ni-se dă în Euhari
stie aceea gură dumnezeească, care răpia cu sine noroadele, şi 
le făcea să exclame pline de uimire: Niciodată n'a grăit om, 
ca acest om" (loan 7, 46). Ne dărueşte acea frunte maiestoasă, 
acea faţă dumnezeească, a cărei vedere constitue fericirea 
aleşilor din Ceriu, cufundându-i într'o extasă nespusă; sângele, 
a cărui putere ar fi de ajuns să spăşască păcatele alor o miie 
de lumi, şi în deosebi inima sa, acest cuptor al iubirii dum-
nezeeşti. Ne dărueşte sufletul său, care e sanctuarul tuturor 
virtuţilor; ne dărueşte însăşi dumnezeirea sa. Sfântul Augustin 
scrie, că deşi Dumnezeu este atât de puternic, încât ar putea 
să creeze un ceriu maî frumos decum este al nostru, nu ne 
poate dà nimica ce să fie mai excelent, nu află nimic mai de 
preţ între comorile sale, decât sf. Euharistie. El ni-se dă în-
tr'ânsa pe sine însuş întreg, şi de aceea în taina aceasta se 
sfârşeşte puterea şi iubirea sa. Fiind deci Euharistia taina 
iubirei, noi trebuie să o iubim, căci trebuie să fim simţitori 
faţă de binefaceri, respective faţă de aceia, cari ne fac bine, 
şi'n deosebi faţă de Dumnezeu, binefăcătorul nostru cel mai 
mare. 

Ceeace face însă, ca iubirea lui Isus să ia în ochii noştri 
proporţii şi mai mari, este adânca lui micşorare sau dejo-
sire în sf. Euharistie. Ce-i drept, Isus s'a umilit şi la naşterea 
sa, în Bethlehem, în iesle, pe paiele unde era aşternut între dobi
toace, dar acele umiliri s'au micşorat mult prin cântarea îngeri
lor şi prin închinăciunile păstorilor şi magilor, cari au fost tot atâtea 
recompenze a neajunsurilor sale. Cu prilejul patimei sale Isus 
de asemenea e cufundat într'un ocean de umiliri si de suferinţe. 
El cade în agonie, e legat în lanţuri ca un făcător de rele, e 
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lovit, sbiciuit, cununat cu spini, acoperit de scuipituri, şi pe 
urmă răstignit pe cruce. Dar la moartea sa soarele se întunecă, 
pământul se cutremură, morţii se scoală, şi prin aceste minuni 
încă i-se dă un fel de recompenză. Singur în sf. Euharistie, 
avem fără orice recompenză o umilire a divinităţii sale. Aici 
ni-se înfăţişează Dumnezeu sub coloarea, figura, forma şi gustul 
pânei, aşa că fără credinţă nu putem descoperi pe Dumnezeu. 
Vere tu es Deus absconditus — Eşti cu adevărat un Dumnezeu 
ascuns, o Isuse al mieu. „Aşa a iubit Dumnezeu lumea, încât 
şi pe unul său născut fiu 1-a dat", ca să se jertfească. . . Iu
birea triumfează asupra lui Dumnezeu. 

Prin aceasta ni-se lămureşte secretul adâncii sale dejosiri. 
El voià, ca noi să avem meritul credinţii, şi de aceea El se 
ascunde. Aceasta este în detrimentul gloriei sale, dar El numai, 
pe noi ne are în vedere. 

3. Dacă ne gândim apoi la scopul ce 1-a avut cu a ş e 
zarea acestei taine vedem că El se face în aceasta taină soţul 
nostru, victima noastră si nutremântul nostru, tot atâtea mani-
festări puternice ale iubirii sale. Cătră Apostoli z isese: „Nu v i 
voiu lăsa pe voi orfani, voiu veni la voi". Şi aceasta promisiune 
Isus ş i-a împlinit-o în sfânta Cuminecătură, în care vine la 
noi. Această tovărăşie, pe care o începuse prin întrupare, nus 
mai înceată, ci se continuă într'un mod admirabil în sacra
mentul iubirei sale. 

In chipul acesta Dumnezeu, carele ne-a zidit pentru 
dânsul, ne dă mijlocul ca să fim pururea cu El, şi de aceea 
exilul acestei lumi ni-se poate preface în Ceriu. în bisericile 
noastre avem pe Acela, căruia I-se închină îngerii, şi când 
avem fericirea de-a ne apropia de Isus Hristos în sf. Euharistie, 
ne putem socoti cu drept cuvânt răpiţi în Ceriu. N'avem prin 
urmare pentruce să invidiem pe fericiţii locuitori ai patriei 
cereşti, ei văd pe Dumnezeu faţă la faţă, noi 1-1 vedem cu ochii 
credinţii. Aşa, că cu dreptul putem exclama cu Moise: „Nu 
este nici un neam, care să-şi aibă Dumnezeii săi aşa de aproape, 
ca şi Dumnezeul nostru, care ascultă cererile noastre". De 
fapt noi cu toţii ne putem apropia în orice vreme de persoana 
sa dumnezeească, şi împăratul împăraţilor primeşte în audiinţă 
pe toţi fiii săi fără excepţie, pe ce-i săraci ca şi pe cei bogaţi 
pe cei păcătoşi ca şi pe cei drepţi. 

In Euharistie Isus se face şi jertfa, victima noastră. 
Cunoscând slăbiciunea noastră şi multele noastre păcate. în -
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durarea sa nemărginită s'a hotărît să iee asupraşi toate dato
riile noastre: „Acesta păcatele noastre le poartă şi pentru noi 
rabdă durere" (Is. 53, 4). El a ispăşit toate păcatele noastre 
pe cruce, iar în sf. Euharistie a aflat apoi mijlocul de-a ne 
aplica roadele patimilor şi crucii sale. Sf. Euharistia ca jertfă, 
sfânta liturghie, este o reînoire a jertfei de pe Calvar, prin 
care ni-se aplică toate satisfacerile sale şi prin care ne dă
rueşte tot felul de daruri. Şi câte lipsuri n'avem noi fiii ne
norociţi ai unui strămoş vinovat şi păcătos, cari sămănăm aşa 
bine cu el! Prin sf. Euharistie Isus toate le locueste. Ea este 
ca un parafulger. De câte ori nu va fi vrut Dumnezeu, pornit 
spre mânie de fărădelegile oamenilor, să pedepsească lumea 
stricată, dar glasul euharisticului Isus s'a întrepus pentru noi, 
ş i în vreme ce fărădelegile noastre strigau răsbunare, El cerea 
milă si îndurare, si lumea era cruţată! Da, sf. Euharistie 
abate deasupra capetelor noastre pedepsele meritate prin atâtea 
păcate. 

în urmă, El e nutremântul, hrana noastră. Acesta e efectul 
cel mai mare al iubirei unui Dumnezeu. Cine ar fi cutezat să 
pretindă o astfel de onoare, cine şi-ar fi închipuit aşaceva? 
Sforţarea supremă a iubirei omeneşti este când se jertfeşte 
pentru vre-o fiinţă iubită, dar, că un păstor să-şi nutrească 
oile sale cu trupul său, dovedeşte iubire dumnezeească. Cei 
ce iubesc ferbinte, doresc să fie un singur lucru, zice sfântul 
loan Gură de aur, dar dânşii nu-şi pot ajunge pe deplin această 
dorinţă. Numai Isus Hristos a putut face minunea aceasta, şi 
de aceea cu tot dreptul zise sfântul loan Apostolul: „până în 
sfârşit i-a iubit pe ei". Aievea, noi prin Euharistie ne nutrim 
cu un Dumnezeu, ne împreunăm cu el în modul cel mai strâns, 
încât formăm cu dânsul unul şi acelaş lucru, cum se face nu
tremântul material acelas lucru cu cel ce-1 iea; deosebirea e 
numai aceea, că nutremântul material se schimbă, se preface în 
substanţa noastră proprie, pe când acest nutremânt dumnezeesc 
ne transformează şi ne îndumnezeeşte. Sfântul Augustin ziceà: 
„Eu sunt nutremântul celor tari, te faci mare şi mă vei mânca, 
nu eu mă voiu schimba întru tine, ci tu te vei schimba întru 
mine", aşa, că după sfânta cuminecare Dumnezeu şi sufletul 
sunt una, un singur lucru, şi îngerii uimiţi se pleacă înaintea 
noastră, adorând pe Dumnezeul lor şi al nostru, care ne do 
vedeşte atâta iubire ! 

* 
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In faţa iubirii euharistice alui Isus, manifestată în atâtea 
forme, de sine ni-se pune întrebarea, cari sunt datorinţele 
noastre faţă de euharisticul Isus. 

1. înainte de toate trebuie să cercetăm pe Isus în aceasta 
taină admirabilă. Ştim, câtă grijă purtà David de cortul legii: 
„Altarele tale doamne al puterilor", iată spre ce înseta sufletul 
lui David. „Că paserea şi-a aflat şie-şi casă, şi turtureaua cuib 
ei-şi, unde să-şi pună puii săi. Altarele tale, Doamne al pute
rilor, împăratul meu şi Dumnezeul meu! Doreşte şi se sfârşeşte 
sufletul meu spre curţile Domnului. Că mai bună este o zi îri 
curţile tale, decât mii. Ales'am a fi lăpădat în casa Dumnezeului 
meu mai vârtos, decât a locui în corturile păcătoşilor". Dar 
ce erà cortul legii în asămănare cu Bisericile noastre? Se 
păziau în el tablele legii, arca legăturii, şi puţină mannă, adecă, 
unele semne ale puterii şi bunătăţii dumnezeeşti , pe când noi 
avem în bisericile noastre pe Dumnezeu însuşi, realitatea, ce 
o reprezentau acelea figuri, avem pe însuş Autorul legii, pe 
Isus Mijlocitorul şi Mântuitorul, pe Acela, care este pânea vieţii 
si nutremântul sufletelor noastre. 

Pe Dumnezeu trebuie să-1 căutam în toate locurile, dar 
cu deosebire în bisericile noastre, în cari reşede, ca Dumnezeu 
şi Om sub speciile panii şi ale vinului — în preasfântul s a 
crament al altarului. Să ne adunăm dară în jurul euharisti-
cului Isus, cât mai mulţi preoţi, şi să obicinuim ia aceasta 
adorare şi pe credincioşii noştri, cari — pentruce n'am s p u 
ne-o —, intrând şi petrecând în biserică nu sunt prea p ă 
trunşi de prezenţa reală a Domnului Nostru Isus Hristos în 
preasfânta cuminecătură, căci preoţii poate nu s'au îngrijit îrt 
trecut să-le spună acest mare adevăr. Ei când întră în biserică 
sunt tare îngrijoraţi să facă închinăciuni — şi încă adânci — 
înaintea tetrapodului, şi să sărute icoanele de pe tetrapod, ori 
şi sfânta Cruce, dar nu se gândesc Ia aceea, că pe altar es te 
de faţă Domnul Nostru Isus Hristos, Dumnezeu adevărat şi Om 
adevărat, înaintea căruia ar trebui să facă prima închinăciune 
adâncă, şi numai apoi celelalte la tetrapod etc. Să cercetăm 
cât de des pe Domnul Nostru Isus Hristos în bisericile noastre, 
căci atunci vom începe şi noi a vieţui o vieaţă de credinţă 
şi de iubire, aşa după cum ni-o va inspira Domnul Hristos, 
amăsurat cuvintelor: „Dreptul din credinţă va fi viu". 

Celce nu iubeşte pe Isus, nici nu se gândeşte să-1 cer
ceteze în Euharistia din biserică; unul ca acesta merge la 
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lucrurile sale, se cugetă ia plăcerile şi comodităţile vieţii sale, 
petrece vremea în vorbe deşerte, în clevetiri şi huliri faţă de 
toţi, trăieşte ca şi când biserica ar fi o casă ca şi altele, 
fără de a-se gândi la marele Oaspe dumnezeesc, care locueşte 
într'ânsa. Şi noi preoţii, cari trebuie să întrecem pe simplii 
credincioşi în credinţă şi iubire faţă de Dumnezeu, ar trebui 
să recompenzăm indiferenţa şi răceala atâtor creştini faţă de 
aceasta taină a iubirii dumnezeeşti infinite! 

2. O altă datorinţă faţă de euharisticul Hristos este să-l 
adorăm, pecum îl adorează şi îngerii, fiindcă El este stăpânul 
suprem al întregii creaturi. Sfântul Nil, învăţăcelul sfântului 
loan Gură de aur, vorbind despre marele său dascăl zice, că 
loan vedea tot mereu casa lui Dumnezeu plină de o mulţime 
mare de îngeri, mai ales în decursul celebrării sfintei jertfe 
liturgice; erau îmbrăcaţi în haine strălucitoare, desculţi, iar 
ochii le erau îndreptaţi spre sfânta jertfă, se plecau spre altar, 
în tăcere şi cu respectul cel mai adânc. Apoi se împrăştiau 
prin biserică, urmând pe episcopii, preoţii şi diaconii, cari erau 
de faţă la sfânta liturghie, fiind cu cea mai mare grijă ca să-le 
fie de ajutor întru toate. 

Să imităm şi noi pe îngeri, şi să nu mergem la biserică 
numai din datină, fără credinţă, lăsându-ne mintea la tot felul 
de distracţii, uitându-ne şi la unul şi la altul. Despre atari in-
indivizi se tângui Preacurata Vergură Maria într'o apariţie 
privată, că „ei merg la biserică numai ca să batjocorească 
religiunea". Din vieaţa lui Alexandru cel mare se istoriseşte, că 
în decursul unei jertfe un cărbune aprins căzu pe mâna unui 
ofiţer, şi el a lăsat să-i ardă mâna, fără să ş i -o mişte de loc, 
ca să nu conturbe sacrificiul. Facem noi as ta?! 

3. In sfârşit a treia datorinţă ne este să dăm satisfacţie 
lui Isus, să reparăm greşeli le. Dacă am aveà credinţă vie, 
am pricepe datorinţă aceasta de reparare. Câte liturghii şi cu 
minecări sacrilege nu se fac, de cari ne îngrozim şi numai 
auzindu-le ori cetindu-le. Se profanează tot ce e sfânt, nu 
numai persoana divină alui Isus, ci şi preasfântul său nume, 
Crucea, Biserica. Şi Isus sufere în toate aceste profanări şi 
tractări nedemne, iar noi prin vizitarea lui în biserici şi prin 
rugăciuni de adorare putem repara aceste profanări, îl putem 
mângăia, pentru atâtea suferinţe. Prorocul zice: „Aşteptat-am 
ca cineva să iee parte la durerea mea, şi n'a fost, ca să fiu 
mângâiat şi n'am aflat". Iar în grădina Getsemani zice Domnul 
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Hristos: „întristat e sufletul meu până Ia moarte". Şi apoi î n 
dată adause cătră apostolii săi, cari adormiseră: „aşa, nu a-ţi 
putut uu ceas priveghià cu mine?" Şi mai înainte cu câteva 
minute le z i sese: „Voi sunteţi, cari a-ţi rămas cu mine întru 
ispitele mele" (Luca 22, 28). Apoi adause îndată ară-
tându-le răsplata ce-i aşteaptă: „Şi eu vă aşez vouă, cum 
mi-a aşezat mie tatăl meu, împărăţia. Ca să mâncaţi şi să beţi 
la masa mea întru împărăţia mea şi să şedeţi pe scaune ju
decând douăsprezece neamuri alui Izrail" (Ibid. 49, 30). Dar 
prin ce să facem aceste reparări? Prin adoraţiuni zeloase, 
prin celebrarea sfintei liturghii cu toată atenţiunea şi pietatea, 
prin comunicări însoţite de credinţă vie, de umilinţă adâncă 
şi de-o iubire înflăcărată, prin aceea, că după terminarea li
turghiei nu ne vom grăbi să ieşim numai decât din biserică, 
ci vom petrece înaintea altarului măcar 5—10 minute — dacă 
nu mai mult — în cucernice rugăciuni de mulţămită. 

Acestea sunt mijloacele, pe cari le-avem noi la îndemână, 
ca să onorăm pe Isus Hristos în Euharistie. 

De-ai şti darul lui Dumnezeu", zicea Isus cătră muierea 
samarineană. Aceasta o repeţeşte tuturor faţă de preasfânta 
Euharistie. De am şti acest dar alui Dumnezeu, l-am preţul 
după cum merită! Ne-am adunà mai des în jurul altarului, am 
celebra sfânta liturghie cu alte dispoziţii, cu alte sentimente 
şi peste tot am profita mai mult din celebrarea sacrelor mis-
terii Să avem aceasta credinţă şi iubire cătră euharisticul 
Isus, şi atunci Euharistia va fi pentru noi, centrul afectelor 
noastre, izvor nesecat de daruri, marele mijloc al sfinţirii 
noastre, şi al sfinţirii credincioşilor încredinţaţi grijei şi păsto
ririi noastre. 

Dreptaceea salutăm din toată inima organizarea preoţimii 
noastre în o ligă mare de adorare, dorind să se înscrie cât de 
mulţi în şirul preoţilor adoratori, căci prin aceasta devoţiune 
vom trezi în noi credinţa, care pare-că dormitează, vom aprinde 
în noi dragostea faţă de Dumnezeu, care s'a cam răcit în 
mulţi. Preasfânta Euharistie să fie vieata si gloria noastră a 
preoţilor, ea să fie comoara noastră cea mai mare, căci noi 
suntem miniştrii consacraturi ai acestei admirabile taine, noi 
prin cuvintele de consacrare facem să se pogoare Isus Hristos 
din Ceriu pe altar, noi îl pur.em în sacrul chivot, no i î l î ch idem 
în tabernacule, noi avem cheia acestei prinsori de iubire şi 
prin urmare noi trebuie să fim şi păzitorii acestui dumnezeesc 
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prinsoner al dragostei nemărginite faţă de noi. In urma acestora 
ni-se impune cu deosebire nouă preoţilor o strictă obligaţiune 
şi o sfântă datorinţă, de-a nutri o devoţiune deosebită faţă de 
aceasta preasfântă şi dumnezeească taină, fiind o astfel de 
devoţiune cea mai conglăsuitoare planurilor şi intenţiunilor 
Domnului Nostru Isus Hristos, şi în aceeaşi vreme cea mai 
salutară pentru sufletele noastre. 

Făcând asà, în sufletele noastre se va sălăşlui tot mai 
mult din pacea, pe care naşterea lui Isus Hristos a adus-o lumii. 

Dr. VICTOR BO]OR. 

Originea cuvântului „Crăciun" '). 
Numirea oficială a sărbătorii din 25 Decemvrie e „Naşterea 

cea după trup a Domnului Dumnezeului şi Mântuitorului nostru 
Isus Hristos". Aşa ne-o arată cărţile noastre liturgice, traduse 
după originalul grecesc. Avem însă în limba română un cuvânt 
scurt, exclusiv folosit pentru a exprima sărbătoarea aceasta 
mare a anului bisericesc. Este „Crăciunul", adânc înrădăcinat, 
ba chiar concrescut cu firea limbii româneşti. Terminul acesta 
este aşa de generalizat în limba vorbită, încât se foloseşte şi 
ca nume de botez, de familie, de localităţi, ba în fantázia po
porului trăeşte chiar o fiinţă mitologică, un „Moş-Crăciun" cu 
plete albe. 

Cu toate acestea, puţine cuvinte din limba română au o 
origine aşa de obscură, cum are Crăciunul. Din ce limbă l-am 
primit, care e etimologia lui, cum a ajuns să însemneze tocmai 
sărbătoarea „Naşterii Domnului", şi prin ce faze a trecut, 
pânăce a luat forma închiegată şi definitivă de astăzi? In cele 
următoare cuprind părerile filologilor şi istoricilor, cari studiind 
trecutul neamului nostru, desvoltarea limbii româneşti ori chestia 
încreştinării Românilor, au atins în treacăt şi cuvântul „Crăciun." 

Originea cuvântului acestuia e cu atât mai greu de aflat, 
cu cât în celelalte limbi romanice nu există un termin analog, 
iar în limba latină sunt ce e drept mai multe rădăcini apro
piate ca fonetism, însă cu o înrudire de senz foarte depărtată. 
Francezii folosesc pentru „Naşterea Domnului" cuvântul „Noel",, 
iar în italieneşte: „Natale", sau „giorno di Natale". 

] ) Din lucrarea „Creştinismul la Români", premiată la facultatea de 
filosofie a Universităţii din Budapesta. 
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Se află însă în limbile slavice, astfel la Bulgari kraçun 
kereçunu. Probabil delà slavi a trecut şi la unguri sub forma: 
karácsony. Miklosich îl consideră de origine slavă, şi prin 
influinţa limbii slave ar fi pătruns şi în l imba română, deodată 
cu primirea creştinismului slavon '). Părerea lui Miklosich însă 
nu se poate susţinea din simplul motiv, că în limbile slave 
nu se află vre-o rădăcină, din care s'ar fi putut forma cu 
timpul acest cuvânt 2 ) . Dealtmintrelea în limbile slavice nici 
acest cuvânt nu e deplin generalizat; de pildă în 1. croată ori 
bohemă şi s lovacă nu se cunoaşte cuvântul corăspunzător ro
mânescului „Crăciun". Cu toată probabilitatea e deci de origine 
latină trecut în limba română şi delà Români l-au primit şi 
Slavii. Pe lângă filologii români, Schuchardt încă e de părerea, 
că cuvântul Crăciun ar fi unul dintre cele mai vechi cuvinte 
creştine în limba noastră, ducându-ne departe, până la t impu
rile primirii creştinismului în formă latină 3 ). 

Nici până astăzi nu se ştie însă cu siguranţă etimologia 
respective rădăcina acestui cuvânt. Filologii arată vre-o 4—5 
rădăcini latineşti, din cari s'ar putea deriva. Haşdeu (şi Schu
chardt) îl aduce în legătură cu cuvântul ajun, care are două 
înţelesuri: 

y 

a) a jun-ez= / /n zile, postesc (macedo-rom: flămând), delà 
latinescul vulg. „adjunare" sau „junare" în loc de classicul jeju-
nare. Psaltirea delà Bălgrad din 1651 la psalm 68 are: „plâns'au 
şi au trudit cu aginul sufletul meu"; iar nota marginală explică 
cuvântul agin prin post. Cu timpul de fapt vorba ajun s'a 
înlocuit cu slavicul post, restringându-se azi înţelesul cuvân
tului „ajun* — la postirea mai severă în anumite zile din 
anul bisericesc, şi cu deosebire la postirea din preziua sărbă
torilor mai mari. 

b) ay«n=prez iuă sau preseară (a sărbătorilor). înţelesul 
acesta nu 1-a avut niciodată prototipul latin adjun-are, însă 
prin analogie şi-a luat şi înţelesul acesta, întrucât deja în cele 

l ) Xenopol în Istoria Românilor vol. II. p. 88, deasemenea îl dă ca 
fiind de origine slavă, fără să ne arete însă etimologia lui. 

*) Cfr. O. Densuşianu, Histoire de la langue roumaine I. Paris, 1901, 
p. 262. 

*) Gh. Chiţiu arată, că noţiunile elementare de timp cu subîmpăr-
tirile lui, apoi numirile sărbătorilor împărăteşti, ca învierea şi Pastile, Ru-
salile, Crăciunul, Dumineca Foriilor ş. a. Ie avem din 1. latină. Cfr. Studiul 
„Cuvintele creştine în 1. română" apărut în „Preotul român" Gherla, an. 
XIII. (1883) nrii 5, 6 şi 7. 
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dintâiu veacuri ale creştinismului preziua sărbătorilor mai mari 
erà petrecută cu ajun (post) şi priveghere, şi de aici avem azi 
ajunul (preziua) Bobotezii, ajunul lui Sân-Văsii , dar mai ales 
ajunul Naşterii Domnului: 

Bună ziua lui Ajun 
D'ai mai bun'alui Crăciun. 

In cele mai multe colinde Ajun e nedespărţit de Crăciun: 
Moş-Ajun, Moş-Crăciun. 

Haşdeu derivă cuvântul Crăciun delà latina vulg. cras-
tinum=ziua de mâne, când e sărbătoare mare, faţă de ajunul 
de azi: mâne e ziua bucuriei, aşteptată cu dor şi accentuată 
adese mai ales în pregătirile, în obiceiurile Ajunului: crastinum, 
crastinum ! *) 

Cu timpul apoi s'a întunecat înţelesul primitiv: crastinum= 
ziua de mâne, însemnând însaş ziua Naşterii D o m n u l u i = C r ă -
ciun. Fiindcă „crastinum" era totdeauna în legătură cu Ajun, 
s'a modificat şi finalul lui crastinum în Crasr/n/«m=Crăciun s ) . 

Schuchardt derivă cuvântul Crăciun delà Chnsti-jejunium, 
adecă un fel de Christ-ajun! 

Ovid Densuşianu ţine mai probabilă derivaţiunea lui Aron 
Densuşianu din creur/o-ne=Crăciun, însă recunoaşte, că şi asta 
prezintă dificultăţi 3 ). 

Filologul G. P a s c u 4 ) şi teologul Const. C. Diculescu 6 ) îl 
derivă delà Carnatio, însă originea aceasta e mai puţin decât 
probabilă, căci „carnatio" e termin creştin nou şi încă in forma 
literară. Ca atare n'ar fi avut timp să treacă prin atâtea schim
bări, până la forma de azi: Crăciun. (Sărbătoarea Naşterii D o m 
nului se ţine din secolul al patrulea: întâiele date le avem din 
Roma, a. 337, apoi din Constantinopol a. 379 şi din Antiochia 
delà anul 386). 

In timpul din urmă se iea ca tot mai sigură etimologia 
cuvântului „Crăciun* din latinescul' calatio-nenî, care e şi mai 
aproape de adevăr, atât din punct de vedere istoric, cât şi filo
logic. Forma veche din limba română cărătsune = calatione a 
pierdut pe întâiul a prin s u n c o p e — a rămas acest a în limba 

*) Cfr. Haşdeu, Etymologicum Magnum, vol. I. p. 615 urm. la cu
vântul „Ajun" 

?) Id. ibid. 
'*). Opul citat p. 263. 
4 ) Cfr. „Vieaţa Românească" nrùl 5 — 1 9 1 1 . 
'•) Cfr. Originele limbii rom. (An. Acad. Rom. Seria II. Tom. XXIX). 
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ungurească „karácsony" —, iar e delà sfârşit s'a omis sub i n -
fluinţa ulterioară alui Ajun, având deci astăzi: Moş-Aj«n şt 
Moş-Crăciun (—). Schimbarea sunetului / în r din „ca/atione" 
= cărăciune e o proprietate fundamentală a limbei româneşti 
la cuvintele derivate din 1. latină, când sunetul / se află între 
două vocale, s. p. fi/um = fir, qua/em = care, fe/icem = f e 
ricit, so/em = soare ] ) . Astăzi partea cea mai mare a f i lolo
gilor şi istoricilor află originea cuvântului „Crăciun" în lati
nescul „calatio-nem" 2 ) . De părerea asta sunt P. Papahagi, Sextil 
Puşcariu s ) şi înainte de toate V. Pârvan *), care ne dă istoricul 
interesant al acestui cuvânt. 

Calctio era convocarea poporului de cătră preoţii păgâni 
— la începutul fiecărei luni — pentru vestirea sărbătorilor 
mai însemnate de peste an. Se remarcă mai ales anunţarea 
sărbătorilor ce se făcea la Calendele lui lanuar. După concil iu! 
delà Nicea (325) s'a înrădăcinat însă şi Ia creştini obiceiul, 
sau mai bine zis s'a luat hotărîrea, că în ziua Naşterii Dom
nului, care pe atunci se serba în 6 Ianuarie — deodată cu Epi-
phania, Botezul Domnului — să se anunţe credincioşilor cre
ştini timpul serbării Paştilor şi al celoralalte sărbători mobile, 
în jurul cărora se încinseseră discuţii. Păgânii convertiţi apoi, 
aflând o asemănare isbitoare între vechile lor „Calationes" 
şi ziua Naşterii Domnului, în care se anunţau sărbăto-. 
rile mobile, s'au obişnuit a numi această sărbătoare singur 
Calaiionem, iar biserica oficială a permis uzul acestui cuvânt, 
ba probabil chiar misionarii vor fi folosit acest cuvânt 
ca mijloc de popularizare a sărbătorii creştine la păgânii con-> 
vertiţi. (Atari cazuri ar mai fi cu bărbătoarea Pogorîrii sfântului 
Spirit: Rusalile == ad Rosalia şi Dumineca Floriilor = Floralia5). 

Cu timpul s'au despărţit sărbătorile Naşterii Domnului ş i 
Bobotează, rămânând aceasta pe ziua de 6 Ianuarie, iar Crăciunul 
transpunându-se pe 25 D e c , poate tocmai ca o sfidare a cul-

') Cfr. Gh. Adamescu, Noţiuni de ist I. şi lit. rom. Buc. ed. 111.1899 
p. 9 şi 17. 

2 ) Profesorul de slavistică delà Universitatea din Bpesta: Dr. Oscar 
Asbóth nu e multămit nici cu deriva{iunea de mai sus a cuvântului „Crăciun"» 

3 ) Cfr. Dr. S. Puşcariu, Etymologisches Wörterbucfi der rumânischen 
Sprache I. Lateinisehes Element. Heidelberg, 1905. 

*) V. Pârvan, Contribuţii epigrafice la istoria creştinismului daco
român. Bucureşti 1911. p: 108. 

") Cfr. V. Pârvan, op. cit. 1 0 8 - 1 1 1 . ; 1 " 
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tului păgân, care în 25 Dec. făcea amintirea zeului Mithra 1 ) 
şi serba „ziua Soarelui" (natalis invicti Solis), în locul căreia 
creştinii au pus „Naşterea Dlui", adevăratul soare, „care lu
minează pe tot omul ce vine în lume". Anunţarea sărbătorilor 
mobile la creştini a rămas însă şi mai târziu tot pe ziua de 
6 /Û/H/Û77£ (Epiphania—Botezul'Dlui). Pentru ca cuvântul calatio 
să însemneze Crăciun—Naşterea Dlui, trebuia deci ca sărbă
toarea naşterii să nu fi fost încă despărţită de Epiphania, 
ceeace a fost numai până la anul 380. Numirea „Calatio" — 
pierzându-şi însemnarea delà început —, a rămas însă şi mai 
departe legată de sărbătoarea Naşterii Dlui. Astfel cuvântul 
„Calatio" şi-a pierdut înţelesul originar: anunţarea sărbătorilor, 
rămânând să însemneze în veacurile următoare Naşterea Dlui, 
sub forma cuvântului de azi „Crăciun", aşa de generalizat, de 
înrădăcinat în limba românească, si totus asa de neobişnuit, 
neînţeles Ia prima vedere. 

Incetăţănirea cuvântului Calationem = Crăciun, a trebuit 
deci să se facă Ia noi între anii 325 (Nicea) şi 380 (terminul, 
când cele două sărbători se separează), şi asta este o nouă 
probă, scoasă din domeniul terminologiei creştine, care ne arată, 
de o parte că noi Românii am primit creştinismul în forma 
romană, iar de altă parte, că cuvântul „Crăciun" — de ori
gine latină — s'a introdus ca element creştin la strămoşii no 
ştri deodată cu primirea creştinismului si că slavii l-au îm-
prumutat delà no i 5 ) 

Faptul, că noţiunile elementare ale creştinismului le avem 
exprimate cu cuvinte de origine latină, şi încă astfel de noţiuni, 
cari au o haină specific românească, s. p. biserică, Crăciun, cre-r 
dinţa, drac, lege, sărbătoare ş. a. neexistente la celelalte popoare 
romanice în forma asta, ne dovedeşte, că religia creştină s'a 
propagat la noi încă în veacurile îndepărtate, pe vremea când 
locuiau între graniţe naturale bine închiegate, încât s'a putut 

l ) Sărbătoarea zeului Mithra din 25 Dec. se numeà la Romani „Co-
racia" sau „Coracica"; Cfr. Dr. At. M. Marienescii, „Cultul păgân şi creştin", 
Bucureşti 1884, tom I. p. 249. 

*) Datele sporadice ale istoriei, referitoare la creştinismul străvechiu, 
tradiţia noastră istorică şi mai ales studiul temeinic al terminologiei cre
ştine româneşti ne duc la acelaş rezultat: creştinismul a pătruns la noi în 
forma romană, cu deosebire prin predicarea misionarilor, (cunoaştem până 
acum pe sf. Nicetas), la sfârşitul v. IV. şi în decursul celui de al V-lea, 
general izându-se încă înainte de influinta slavă. 
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•forma la noi o terminologie creştină cu substrat latin — dar 
specific daco-romanică. Influinţa slavă de mai târziu n'a putut 
stârpi şi înlocui elementul latin fundamental din terminologia 
noastră bisericească. 

Noţiuni elementare, termini bisericeşti originali, ba „un 
singur cuvânt uneori, ne reînviează o lume întreagă de odi
nioară." — cum bine zice d. Ovid Densuşianu. 

ZAHAR1E POP. 

Chestia călindarului. 
A trebuit să treacă timp îndelungat şi să se facă des 

coperiri mari, studii îndelungate observaţii precise şi obositoare 
din partea marilor învăţaţi, ca omenimea să cunoască exact 
durata timpului. Nu e mirare deci, că pururea au fost deosebiri 
între călindarele deosebitelor epoce ale deosebitelor neamuri. 

Egiptenii socoteau anul numai de 365 de zile, pierzând 
la fiecare patru ani o zi. Acest an ajungea a-se potrivi cu 
cel solar numai după o perioadă de 1460 de ani, numită 
sothiacâ. 

Grecii socotiau — îndreptându-se după cursul lunei — 
anul civil de 360 de zile si stim câte sforţări au făcut, mai 

I I i * 

apoi — mai ales astronomul Meton a. 432 înainte de Hr. — 
pentruca anul să se potrivească cu mersul soarelui. 

Evreii şi Arabii socotesc anul după lumina lunii şi astfel 
rămân în fiecare an îndărătul anului solar cu 10, 11, 12 zile. 

Romanii ş-au regulat călindarul la an. 41 înainte de 
Hri s tos 1 ) prin opera lui IuliLI Cesar, care a cerut sfatul învă
ţatului Sosigenes. Astronomul acesta calculând timpul ce pune 
soarele, ca să revie la acelaş punct al zodiacului, adecă cal
culând anul solar, 1-a statorit de 365 zile şi-o treime. Deci a 
fixat anul de 365 zile, adăugând tot la al 4-lea an câte-o zi. 
Acesta al 4-lea, aveà să fie deci de 366 zile, sau bisextil: 
pentru repetarea cifrei 6. 

Conciliul din Nicca delà a. 325, bazându-se pe învia-
ţiunile canonului 7 al apostolilor de-a nu sărbători sfânta ziuă 
a Paştilor înainte de ecvinocţiul de primăvară, deodată cu 
Jidovii, fixează învierea Domnului pe dumineca de după ecvi -

') La anul 47 a. Hr. diferenţa între anul călindarului şi anul tropic 
eră la Romani de 67 zile, fiind durata medie a unui an, conform călinda
rului, de 366 Mi zile. 
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nocţiul lunei Martie, va se zică după ziua de 9/21 Martie *).. 
Dar în anul 1582 s'a trezit lumea creştină, că după călindarul 
Iulian Pasti le cădeau pe 11 Martie, cu 10 zile înainte de ter-
minul fixat de marele conciliu delà Nicea. Aşa că papa Gregorie 
al XIII s'a simţit îndemnat să se adreseze astronomului Luigi 
Lilio pentru explicarea acestui fenomen curios. Lilio se pune 
pe lucru şi calculând durata anului după soare, constată, că 
Sos igenes a nesocotit în calculii săi o diferenţă de 11 minute 
8 secunde şi 24 de terţe, care adăugându-se an de an, delà 
anul 44 înainte de Hristos până la anul 1582 după Hristos a 
dat ca rezultat o lipsă de 10 zile. Spre delăturarea acestei 
anomalii deci şi pentru a potrivi călindarul cu anul solar cel, 
adevărat Gregoriu XIII hotăreşte, ca ziua de 5 Octomvrie a 
anului 1582 să fie socotită de 15 Octomvrie 1582. Şi fiindcă 
tot mai rămânea şi după acest calcul în tot anul o diferenţă de 
10 minute şi 48 secunde, cari dau în 400 de ani 3 zile, Lilio 
a sfătuit ca la finea fiecărui secol, trei secole dearândul să se 
mai adaogă o zi, omiţându-se adaosul pentru secolul al IV-lea. 

In chipul acesta s'a întrodus deosebirea sau diferenţiarea 
din ce în ce mai pronunţată a călindarului Gregorian şi Iulian,, 
care din urmă, dacă la 1582 erà cu 10 zile înapoia celui Gre
gorian, Ia finea secolului XVII, adăugându-se anului Gregorian 
încă o zi, a rămas înapoi cu 11 zile, la finea secolului XVIII 
cu 12 zile, Ia finea secolului XIX cu 13 zile si va rămânea 
tot cu atât la finea secolului XX. 

Dacă vrem să fim însă drepţi, nici calculul lui Lilio nu-i 
chiar exact. Lungimea adevărată a anului, după studiile exacte' 
alui Arago este de 365 zile 5 ore 48 minute 57 secunde şi 
30 terţe. Deci chiar şi călindarul Gregorian are nevoie de în 
dreptare. Căci cu tot adausul alor 3 zile la fiecare periodă de 
400 de ani tot mai rămân afară din combinaţie vre-o 19 se -
cunde cari tot la 4400 de ani *) dau câte-o zi, cu o eroare de 
circa 18 terţe, cari vor da şi ele încă câte-o zi tot la 277,200 
de ani. 

Datele ce am ţinut să înşir până acum se pot aflà în 
orice manual de astronomie sau tratat despre calcularea 

') Practicatele conciliului din Nicea, după M. Blastare, dispun, ca 
a) Pastile să se serbeze totdeauna după ecvinocţiul de primăvară, b) să nu 
se celebreze în aceeaş zi cu Pastile Jidovilor, c) după ecvinocţiu să se aştepte 
plenMunftrtpriovşiapoisă se celebreze în Dumineca primă <topă pleniluniu. 

:'••<) După 3lt»'tot Ja-3500 de ani: pentiucă 400 de' ani gregórianiaf 
fi mai lungi decât anii solari cu 2 ore 44 minute 28 secunde. : 
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timpului. Le-am înşirat din simplul motiv că să vadă orice on* 
nepreocupat, că regularea călindarului nu e chestie dogmatică, 
religioasă, ci pur şi simplu astronomică, ştiinţifică. Precum nu 
suntem adoratorii zeilor Olimpului — zice principele loan 
G h i c a 1 ) — calculând după călindarul Iui Sosigenes , zis al 
împăratului roman Iuliu Cesar, nu am deveni papistaşi calcu
lând timpul după sistemul lui Lilio, zis al papei Grigorie XIII,, 
întocmai cum nu suntem adoratori ai lui Joe, zicându-ne d e s 
cendenţii legiunilor idololatre aduse aci de Traian". 

Protestanţii din Germania — deşi universitatea din Tubinga 
ziceà la început, că acest călindar derivă delà „Antichrist",. 
delà „Belial" delà „un lup fioros şi răpitor'", şi contra dânsului 
se ridicară cu toată violenţa Iosif Scaliger, Sethus Calvisius 
şi alţii —, acceptară totuş călindarul la propunerea profesorului 
din lena, Weigel, în 1 Martie 1700, fără a li-se fi periclitat 
prin aceasta credinţa. 

Englezii le urmară întru toate pilda la a. 1752. Aşa că. 
azi toată lumea cultă apuseană urmează călindarul Gregorian 
şi roata lumii nu s'a oprit în loc. Numai lumea răsăriteană, 
mai conservativă, şi în bine şi în rău, din Rusia, România,, 
Grecia, Sârbia, Bulgaria etc., ţine încă morţiş la cilindarui 
Iulian, unii din habotnicie, alţii din ignoranţă, alţii din te miri 
ce interese naţionale (!). 

Ca să nu fiu taxat însă de slab Român din partea cutăruia 
dintre voinicoşii noştri antagonişti, fie-mi permis a cita 
din cartea principelui I. Ghica „Pământul şi omul" pag. 37,. 
următorul pasagiu: „Ceeace poate fi mai plăcut lui Dumnezeu 
ar fi să calculăm timpul după legile, prin cari el a regulat 
mersul corpurilor cereşti. Cunoştinţa acelor legi este în atri-
buţiunile oamenilor de ştiinţă, a astronomilor, iar nu a împă
raţilor, a Papilor sau a Miţropoliţilor. Numai astronomii ne 
pot spune într'un mod precis de câte ori s'a învârtit pământul: 
împrejurul soarelui delà anul 753 după zidirea Romei (anul 
naşterii Mântuitorului) până astăzi; precum numai ei ne pot 
spune zilele, orele şi secundele eclipselor lunei şi ale soarelui 
peste o mie de ani, trecerea venerei prin dreptul soarelui, 
orele suirii şi coborârii rnareelor (Marée = fluxul şi refluxul); 
numai delà ei putem aştepta să cunoaştem schimbările vân
turilor şi mersul norilor". Şi mai Ia vale (pag. 38): „Mişcarea 

') Pământul şi omul, pag. 37 . 
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pământului împrejurul soarelui este o regulă trasă de mâna 
Aceluia care le-a făcut t o a t e — A susţinea, că delà naşterea 
Mântuitorului şi până în ziua de anul nou (sfântul Vasile) 
1884' ) pământul s'a învâitit împrejurul soarelui numai de 1884 
de ori fără să fi trecut peste acest timp încă 12 zile şi 20 ore, 
•este o eroare de ştiinţă pozitivă, este un neadevăr pe care 
religiunea creştină, care este totul adevăr şi numai adevăr, o 
respinge; ea care condamnă erezul şi minciuna". 

Credem deci, că n'am comite nici un păcat, uniţi şi ne
uniţi, dacă am accepta şi noi călindarul Gregorian, pe care 
1-a statorit la 1578 comisia papală în frunte cu cardinalul 
Siclet , şi 1-a elaborat dupăce s'a adresat mai întâiu regilor din 
Franţa, Spania, Portugalia şi mai multor principi, precum şi 
universităţilor din Viena, Colonia, Louvaine, Paris, Salamanca, 
Cracovia etc. Papa Gregoriu XIII prin bulla sa „Inter gravis-
s imas" dtul 24 Februarie 1852, care hotăreste introducerea 
noului călindariu, s'a învrednicit de recunoştinţa întreg nea-
mului omenesc. A sosit timpul să mai lăsăm niţel din 
bigotism. Poporul neştiutor trebuie luminat. Doară nu vom 
•aştepta să sosească peste câţiva secoli timpul când vom avea 
canicuia în luna Ianuarie, iar în luna Iulie vom trece Dunărea 
pe ghiaţă, — vorba aceluiaş Ghica. 

Dr. ALEXANDRU NICOLESCU. 

Î N S E M N Ă R I . 

Cu î n c e p e r e a noului a n . Cu prilejul Naşterii Mântui
torului, îngerii vestesc „pace pe pământ şi între oameni bună-
învoire". Această pace şi bunăînţelegere dorim şi noi să se 
sălăşluească în inimile confraţilor preoţi şi a celoralalţi abo-
nenţi, cari ne-au încurajat şi sprijinit până acuma şi sperăm, 
•că ne vor sprijini şi de aci încolo: în interesul binelui şi a im
portanţei cauzei, căreia ne-am jertfit toate puterile. 

In timpul din urmă s'au găsit ce-i drept unii, cărora li-s'a 
părut, că în coloanele acestei reviste încă s'au ivit unele ac
cente, cari ar putea primejdui pacea şi bunăînţelegerea, pe care 
o propovădueşte chiar şi prin titlul de „creştină", deoarece 

l ) Anul, când scriitorul Ghica ş-a compus cartea. 
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scrisul ei a stârnit în anume cercuri echouri cu adevărat re 
gretabile. Se poate ca aceştia să aibă dreptate, dar asigurăm 
pe onoraţii cetitori, că aceste accente au fost un nor trecător 
şi că în coloanele noastre pe viitor se va ţinea seamă în toată 
vremea de înţelesul adevărat al cântării îngereşti: pe pă
mânt pace şi între oameni bunăînvoire! 

Se poate, că am trecut şi noi peste anumite margini şi 
nu-i mirare, căci suntem doar' oameni, dar trebuie s'o spunem, că 
n'am crezut nici când, că lucrurile să poată lua înfăţişarea, 
pe care au luat-o, sau să poată ajunge până la gradul la 
care au ajuns, cât să fie nevoie, ca unul sau altul, să iee faţă 
de noi atitudini de tot neînţelese. Cetitorii ştiu la ce ne 
gândim. Aceasta trebuie s'o regretăm din tot sufletul. Chiar 
de aceea, de cumva peste intenţia noastră — care, cu conştiinţă 
liniştită putem asigura pe oricine, a fost de cea mai desă
vârşită curăţenie în toţi redactorii acestei reviste — am smintit 
pe cineva, avem simţul bun, suntem doară preoţi, să cerem 
iertare oricui... 

Ne simţim însă datori să spunem, că nu corăspunde a d e 
vărului învinuirea, că revista noastră ar fi căutat, cum s'ar zice, 
cearta cu lumânarea, cu toate ocaziile şi în toate împrejurările. 
Invităm pe oricine să frunzărească numerii revistei noastre 
de până acuma şi să se convingă, că în majoritatea absolută 
a cazurilor ne-am ridicat cuvântul contra uneia sau alteia din 
foile noastre româneşti, sau pentrucă ne-a atacat biserica, ori 
unul sau altul din adevărurile de credinţă propovăduite de 
religia noastră, sau pentrucă credeam, că sunt în joc in
teresele credinţei, scumpe sufletelor noastre. Acesta e ade
vărul! Şi apoi în cazurile acestea încă nu ştim să fi trecut 
vreodată peste marginile decenţii. Nu ne-au făcut din aceasta 
cap de acuză — pe cât ne aducem aminte —, nici chiar foile 
respective. 

Noi credem deci, că „Cultura Creştină", bună rea cum a 
fost până acuma, a făcut preţioase servicii bisericii şi nea
mului şi încă în vremuri critice. Acest lucru l-au relevat de 
altfel şi celelalte foi româneşti. Credem, c'a inzistat cu tărie 
şi curaj pentru introducerea de reforme în sânul bisericii, p o 
trivite timpului de azi. Credem, c'a militat pentru sanarea 
relelor ce nu sufereau amânare din sânul aceleias biserici si 
a credincioşilor săi. Credem mai departe, c'a sprijinit cu zel 
cauza preoţimii ori de câteori a fost lipsă — lucruri de cari 
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trebuie să se ţină cont, când se critică atitudinea unei foi pe de-an-
iregul. Asemenea lucruri bune — nu le-am înşirat amănunţit 
ca să nu se pară, că ne lăudăm, — avem nădejde neclătită, 
că le vom face cu ajutorul lui Dumnezeu şi pe viitor. 

Peste trecut am aruncat valul iertării şi al uitării. Le 
acoperim toate cu aripa iubirii, care iartă şi care la rândul 
său cere în numele aceleiaş iubiri să i-se ierte. Am dori totuş 
s'o spunem cetitorilor noştri cu toată francheţa, că nu se poate 
pretinde delà nime să se desbrace cu desăvârşire de firea ome
nească; să fii va se zică când scrii stoic, rece şi impasibil, 
par'că nici n'ai mai fi din carne şi oase şi prin vinele tale n'ar 
mai circula sânge viu. Aşa ceva e cu neputinţă. Dar de altă 
parte garantăm tuturor, că de aci încolo vom fi cu şi mai mare 
grije în alegerea cuvintelor şi ne vom năzui să netezim în 
expresiuni între marginile posibilităţii orice asperităţi. Vom 
ţinea şi în viitor cont de povaţa sf. Augustin, să cruţăm per
soanele şi să sbiciuim neadevărul şi nedreptatea, cumpănind 
hinc-inde toate împrejurările. 

Lui Dumnezeu m ă r i r e . . . şi pe pământ pace ! 
Redacţia. 

* 
Cărţi d e r u g ă c i u n e prunci lor ! Preotul, ca părintele su 

fletesc şi învăţătorul poporului, are însemnata datorinţă de a i n 
troduce deja pe prunci în deprinderea cultului divin privat şi 
public. Chemarea lui frumoasă e să convingă pruncii despre 
importanţa şi necesitatea rugăciunii şi îşi împlineşte aceasta 
misiune, când îi învaţă să se roage cu încredere, cu umilinţă 
şi cu statornicie, şi să aplice la vieaţa lor adevărurile de 
credinţă. 

Rezultatele acestei îngrijiri părinteşti se arată în plăcerea, 
cu care se roagă pruncii, pentru ca Dumnezeu să le ajute a 
creşte în frica Lui, în dar şi în înţelepciune şi cu care se roagă 
ei pentru părinţii şi binefăcătorii lor. Pruncii în a căror sânge 
şi carne a trecut învăţătura religioso-morală, vreau şi sunt în 
stare să se resigneze în voia lui Dumnezeu şi să ierte injuriile, 
ce li-se fac. Ei luptă făţiş şi conştient împotriva datinilor rele. 
Intră cu bucurie în biserică şi acolo adoară şi se roagă cu 
cucernicie. Cu mândrie sfântă se fac membrii la reuniuni de 
pietate şi-şi împlinesc cu însufleţire datorintele. Asa reuniu-
nile pruncilor cu scopul de a încunjurà urâtul şi lăţitul păcat 
al sudălmii produc frumoase rezultate. Pruncii cari sunt de-
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daţi cu atmosferă creştinească, ajută pe săraci. Se roagă 
pentru cei repausaţi mai ales când participă la înmormântări, 
ori când întră în vre-un cimiter. Se alipesc de neam cu toată 
dragostea şi ţin cu tărie la legea lor, fără să despreţuească 
pe cei de alt sânge şi de altă credinţă. 

La formarea unei vieţi aşa de frumoase, pe lângă preot, 
contribuie şi alţi factori: părinţii, societatea, împrejurările şi 
întâmplările din vieaţă şi cărţile bune, mai ales cărţile de ru-

'găciune. Deosebit acestea din urmă sunt prietinii nedespărţiţi 
ai omului, cari îl apără şi între împrejurările grele de azi, 
când cursele sunt aşa de dese şi ispitele năvălesc cu atâta 
putere asupra lui. O carte de rugăciune e de mare însemnă
tate nu numai din punct de vedere educativ, întru cât vine 
omului întru ajutor Ia îndreptarea şi sfinţirea vieţii lui, ci e şi 
un mijloc potrivit pentru a conserva în sufletul băiatului in
teresul viu faţă de carte şi pe timpul, când nu mai cercetează 
scoală. 

Comune de ale noastre, în cari cel puţin un număr 
restrâns de locuitori să aibă cărţi de rugăciune, sunt foarte 
sporadice; iar aceia dintre ţărani, cari au curajul să cetească 
în biserică din o carte de rugăciune şi din aceea să cânte 
şi să urmărească sfânta slujbă, formează un număr de tot 
disparent. 

Se tem de batjocurile lumii. Faptul acesta mai ales în 
timpul modern constitue un mare rău, care se poate remedia 
numai aşa, dacă pruncilor de şcoală le vom pune în mână 
cărţi bune de rugăciune, le vom dà învieţuini cum să le folo
sească şi-i vom face să-le ducă în biserică, ca să cânte şi să 
cetească din ele. Dacă vor face aceasta în timpul, în care îi 
obligă legile şcolare, vor continua şi ca juni şi ca bărbaţi şi 
şi ca bătrâni, contribuind în măsură însemnata la îndreptarea 
moravurilor cum şi a stranelor noastre, din cari, în multe 
locuri, se desfac sunete şi melodii neputincioase pentru no -
bilitarea inimei şi pentru cultivarea simţământului religios. 

Acum nu ne putem plânge, că n'am aveà cărţi de rugă
c iuni anume pentru prunci, cu conţinut potrivit şi îmbrăcat în 
o limbă poporală, cari şi în privinţa tehnică se prezintă destul 
de bine şi nu sunt nici scumpe. Avem „Dlui să ne rugăm" de Dr. 
N. Brânzeu, „Credinţa ostaşului" de Dr. Iuliu Flórian, „Mân
gâierea creştinului — de I. Genţ şi acum mai decurând a 
apărut la Blaj o frumoşică carte de rugăciune: „Paraclisul". 
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Dacă din colectă, ori din un fond, ori din punga preotului 
nu se pot procura cărţi de rugăciune pentru pruncii şcolari,, 
se pot din contribuirile lor. Dacă li-se spune de timpuriu să 
pună filer lângă filer şi să-i dee preotului pentru carte de ru
găciune, pruncii o fac bucuros, abzicând chiar şi de unele 
plăceri, pentruca să aibă mari bucurii, când l i-se ofere cartea 
la vre-o ocaziune mai solemnă: la o sărbătoare, ori, când se 
mărturisesc, ori se cuminecă mai întâiu. 

Cărţile de rugăciune se dau pruncilor, când ştiu ceti, î n 
cepând cu cei din clasa II. Nu strică însă, dacă li-se dau şi 
celor din clasa I. Aceştia în bucuria lor se vor năzui să c t -
tească mai îngrabă, dorind să poată ceti şi ei din cartea de 
rugăciune. 

Foloase mari au din cărţile de rugăciune pruncii delà 
şcolile confesionale cu limbă de propunere română, mai mare 
si mai însemnat bine au din ele cei delà şcoli le străine. 

Să lucrăm, pentruca fiecare prunc din şcoala elementară 
să aibă carte de rugăciune. S e n i o r . 

* 
O n o u ă t e o r i e c o s m o g o n i c ă . In articlul meu „Astronomia 

şi credinţa" apărut în Nr. 20—1913 al acestei reviste, am amintit, 
că sunt nenumărate teorii cu privire la originea lumii, c o s 
mogonia. 

Intr'unul din numerii din urmă a revistei „Worlds Works" 
astronomul W. B. Hale publică o teorie nouă, foarte intere
santă şi curioasă, despre formarea stelelor mai mici din univers. 
După aceasta teorie gravitaţiunea şi eradiarea au influinţă ho-
tărîtoarea asupra formării unor corpuri cereşti. Din massele 
mari a stelelor fixe şi a planetelor se iau, se ridică — prin 
influinţă luminii — părticele mărunte de prav, cari unindu-se, 
formează cu încetul masse mai mari. Aceste masse , ajung, 
în urma mişcării ce există în univers, aproape unele de altele 
şi lucrând gravitaţiunea se formează nebuloasele, şi în urmă 
stelele mai mici. 

Pe lângă aceste, ciocnirile din univers (meteori, comete 
etc.) încă sunt izvoare bogate, din cari se ridică şi se în 
mulţesc părticelele de prav, cari sunt de lipsă la formarea 
corpurilor cereşti noui. Aceasta este — după W. Hale — g e 
neza formării stelelor. 

Ca să se poată forma stelele mai mici — nu e vorbă de 
astre şi planete în articolul amintit — şi să se poată ridica 

© B.C.U. Cluj



Nr . 1. C U L T U R A C R E Ş T I N A P a g . 25 

massele acele mari de prav, cari trebuie să se unească într'un 
oorp ceresc nou, — e de lipsă, să fie în univers o mulţime 
de astre şi planete cu coajă solidă şi închiegată, pe când ma
joritatea lor este în stare gazoasă său în cel mai bun caz li-
cidă. Astfel teoria lui Hale e nouă şi din acel punct de ve
dere, că presupune mai multe corpuri cereşti cu coajă solidă, 
decât se crede peste tot. 

Am încrestat aici aceasta teorie ca un curiosum între 
teoriile cosmogonice, cari circulează, răsturnate fiind unele 
de altele. 

Gheorghe M. Pteancu. 

C $ 0 | * I C Ă . 

O s e r b a r e r o m â n e a s c ă î n o n o a r e a sf. C r u c i . In 
ziua de 28 Dec. a anului jubilai* 1913 „sala de gimnastică" 
a liceului român din Blajul nostru ne-a oferit priveliştea unei 
frumoase serbări aranjate în onoarea sf. Cruci. 

A fost o serbare şcolară, dar din ceie mai reuşite. Toate 
institutele de învăţământ din acest orăşel de cultură creştină 
s'au unit cu acel prilej, pentru a reliefa după cuviinţă impor
tanţa omagiului ce se aducea Crucii biruitoare. O disertaţie 
scrisă cu pătrundere şi cu inimă a preşedintelui soc. de lectură 
„Inocenţiu Micu Gain", clericul I. Bozdog, a lămurit rolul pe 
care 1-a avut în jurul desrobirii Bisericii creştine Constantin 
Marele, autorul edictului delà Milan, fixând foarte bine cadrul 
supranatural şi miraculos în care s'a desfăşurat opera lui. 
Câteva declamări potrivite, învrâstate cu piese de cor şi or
hestră au fost apoi tot atâtea flori alese din cununa de sen
timente înălţătoare cari stăpâneau în mod vădit sufletul întregii 
asistenţe. Cea mai frumoasă din aceste flori a fost desigur 
noua compoziţie a maestrului Iacob Mureşianu, brodată pe 
fondul următorului text liturgic: „Mate este puterea crucii 
tale Doamne, că s'a înfipt în loc şi lucrează în lume, şi a făcut 
din pescari apostoli, şi din neamuri martiri ca să se roage 
pentru sufletele noastre". Printr'însa maestrul Mureşianu a do
vedit încă odată marea-i putere de creaţiune artistică. In acor
durile ei se resimţea parcă stânca de granit în care s'a înfipt 
lemnul crucii, pentrucă în veci să lucreze în lume, se desluşea 
foarte bine tăria convingerii cu care apostolii făcuţi din pes-
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cari au predicat, iar mucenici tuturor neamurilor au stropit c a 
sânge dătător de vieaţă, învăţătura sf. Cruci, şi inimile tutu
rora se alăturau într'un elan de însufleţire la rugăciunea ace
stora „pentru sufletele noastre"... 

Erà de faţă şi venerabilul nostru Mitropolit. Şi a vorbit 
aşa cum rar l-am auzit. Vorbele sale spuse cu aceea apăsare, 
care isvoreşte din adânca convingere a unui suflet vădit emo
ţionat, mărturisesc că aceasta serbătoare i-a făcut mare bu
curie; simţiam dintr'insele cum regretă parcă din tot sufletul,, 
că jubileul sfânt al Crucii a trebuit să fie restrâns pentru Bi
serica noastră unită la acesta prăznuire locală şi cam întâr
ziată... 

Nu stăruim asupra cauzelor cari poartă vina acestui fapt, 
fiindcă nu cadrează cu această cronică iubilară, ne exprimăm 
insă nădejdea firmă, că vor veni şi timpuri mai bune. (a r . ) 

* 

S e m n e b u n e d i n d i e c e z a L u g o j u l u i . După deschide
rea seminarului domestic, ai cărui profesori au sporit atât de 
avantajos numărul factorilor culturali din centrul diecezei 
noastre bănăţene, destul de îngrabă primim ştirea unei nour. 
manifestări a muncii ce se face, respective se plănueşte în 
oraşul tot mai românesc al Lugojului. Cel mai nou circular 
diecezan ne aduce adecă vestea, că începând cu prima 
Ianuarie 1914 circularele diecezane se vor scoate în forma 
unei yfoaia oficioasă a diecezei Lugojului"', care va ieşi de 
două ori la lună şi se va da cu preţul de 6 cor. pe an. Nu
mitul* circular pomeneşte şi despre aceea, că prin foaia plă
nuită se intenţionează o mai bună orientare, asupra mersului şi 
desvoltării diecezei, a laicimii noastre intelectuale, care încă 
poate abona foaia. 

N'am primit încă nici un număr din noua publicaţie a 
Bisericii noastre şi prin urmare încă nu ştim mai amănunţit 
cum are să fie. Noi credem că pe lângă partea strict oficială 
va aduce şi alte lucruri, cari pot să intereseze în mai mare 
măsură şi cercurile din afară de cadrele diecezei. Dar chiar 
să nu se facă această, „foaia dieceza a Lugojului 1' este un real 
câştig, pentruca avem convingerea, că circularele pe cari le 
va aduce vor fi şi mai multe şi mai bine îngrijite, două lucruri 
de-opotrivă de folositoare. 
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Şi pe urmă, mai ştii, poate ir-se vor da într'ânsa şi aşa 
numite pastorale, măcar din când în când. ( a r ) . 

* 
U n n o u p r o c e s s e n z a ţ i o n a l . Din acelaş mediu pra

voslavnic rusesc, care ni-a dat zgomotosul proces delà Kiew,. 
s'a înfiripat mai nou un alt proces, acela din Sighetul Marma-
ţiei noastre. In acesta nu sunt în joc interese de-ale stăpâni-
torilor presei mondiale, şi aşa bineînţeles el nu va alarma 
cercuri atât de largi ca acela, dar opinia publică a monarhiei 
noastre şi a taratului rusesc urmăreşte cu mult interes desfă
şurarea lui. De aceea am crezut că încrestarea lui poate fi fo
lositoare. 

Procesul s'a pornit în ultimele zile ale lunii Decemvrie 
si după cum susţin jurnalele ungureşti nu e nădejde să se 
termine curînd. 

Un anumit Alexandru Kabaljuk, acuzatul principal, şi la 
vre-o 180 de Rusneci maramurăşeni sunt învinuiţi cu agitaţie 
împotriva religiunii greco-catol ice şi mai ales împotriva între-
gităţii acestei ţări. Numitul Kabaljuk ar fi răspândit afirmative 
în persoană şi prin agenţii săi, feliurite tipărituri aduse de pe 
la mânăstirile din Rusia, în cari se spunea că ţarul Rusiei a 
ajuns în vrajbă cu stăpânitorii ţării noaste, şi că are de gând 
să cucerească tot teritorul până la Tisa. In scopul acesta însă 
trebuie ca poporul rutean să treacă la confesiunea oitodoxă a 
ţarului, pentrucă altfel nu vor putea să aibă zile bune sub stă
pânirea aceluia. 

După cum reiese din această scurtă reasumare a acuze
lor susţinute din oficiu de procuratură, procesul are deci o-
lăture eminamente politică, de care nu ne putem ocupa. Ea de 
altfel nici nu ne priveşte direct. Ceeace ne priveşte însă mar 
de aproape sunt cauzele, cari din populaţia resemnată a păr
ţilor rutene din Maramureş, care în credinţa se mărturisea de 
veacuri pe partea Romei, a făcut un mediu apt pentru aban
donarea credinţei catolice şi îmbrăţişarea pravoslaviei naţio
nale ruseşti. Nu ştim dacă pe urma procesului delà Sighet 
cercurile delà conducerea acestei ţări se vor lămuri şi ele 
asupra acestor cauze, dar e sigur că un verdict o i i cât de 
aspru nu va putea stânjeni aceasta mişcare, câtă vreme nu se 
vor lua măsuri pentru delăturarea adevăratelor ei cauze. 

Fiind vorbă de adevăratele cauze ale mişcării, care a dat 
naştere acestui proces „schizmatic" — cum îl numeşte o parte. 
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a presei maghiare —, nu ne ocupăm de partea materială, să
răcia populaţiei, care de bună seamă încă trebuie luată în s o 
cotinţă, şi poate chiar în primul loc, dar care este o cauză 
mai mult generală a mişcărilor de orice natură. Mişcarea or
todoxă din Maramureş îşi are însă cauzele ei speciale, şi 
credem a nu greşi, dacă între aceste punem la loc de irunte 
atitudinea necorecta a clerului înalt şi de rând, din cele două 
•dieceze rutene grcco-catol ice de Ungvár şi Eperjes, faţă de 

credincioşii lor Ruteni. Ştie doară toată lumea, că acest 
cler, recrutat aproape în întregime dintre acei Ruteni, cari 
„vorbesc mai bucuros limba maghiară", nici nu vrea, şi între 
împrejurările date probabil nici nu poate, să fie adevărat pă
rinte a celor pe cari îi păstoreşte. Clerul scesta, fiind poate, 
ce l puţin în parte, de bunăcredinţă, nu e străin de idea asimi
lării poporului rusesc în cel maghiar (aşa numita maghiari
zare), şi aşa nu e mirare dacă prin punerea în practică a deo
sebitelor mijloace (chiar şi reforme disciplinare de rit!), cari 
servesc această ţintă, poporul se înstrăinează de Biserica, ai 
cărei slujbaşi nu cearcă mai pe sus de toate izbăvirea sufle
telor. Noii episcopii ai celor două dieceze rutene ar trebui să 
înţeleagă aceasta şi poate ar şi înţelege-o, dacă n'am trăi în 
epoca Hajdudorogului... 

Mişcarea ortodoxa dintre Ruteni, să ne fie nouă pentru toate 
yremilc un puternic memento, deoparte că Biserica nu-i iertat 
•să piardă din vedere menirea sa primordială, iar de altă parte 
că pentru aşi putea împlini această menire trebuie să ţină cu 
tărie la comorile prin cari trăiesc popoarele, (a r . ) 

M i ş c a r e m i s i o n a r ă î n A m e r i c a . Cuvintele dumne-
.zeeşti „mergând învăţaţi toate popoarele...", prin care Biserica 
lui Hristos a primit mandatul de a lăţi învăţăturile sale, sunt 
în aceeaşi vreme pietiile de temelie ale acestei Biserici şi 'n 
-consecinţă activitatea ei misionară concade cu existinţa ei. De 
împrejurarea aceasta s a ţinut seamă în toate vremile, dar 
parecă nici când n'a fost ea atât de mult reliefată ca tocmai 
în anul iubileului constantinian. Toate serbările iubilare, ţinute 
p e întreg rotogolul pământului, parecă nici n'au avut altă me
nire, decât să învedereze reţeaua supranaturală, care învăluie 
pământul nostru în forma Bisericii catolice. 

Catolicii din America au ţinut chiar un întreg congres în 
s c o p u l mişcării misionare. Cu sutele şi cu miile au alergat în 
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toamna anului trecut la Boston reprezentanţii celor două reu
niuni mari, cari împart între sine opera grea a misiunilor 
din Statele Unite: reuniunea pentru misiuni externe din Lyon 
şi Catholic Church Extension Society. Desbaterile s'au urmat 
patru zile de-a rândul, fiind prezidate de Cardinalul O'Connell, 
arhiepiscopul local. Foile americane spun, că catolicismul din 
America s'a manifestat prin acest congres cu atâta putere, 
cum poate nici când altădată. S'a constatat într'ânsul cu ade
vărata mândrie că în privinţa contribuirilor pentru ideea mi
sionară, America ţine deja locul al doilea, plasând numai în 
anul 1912 peste un milion şi jumătate de maree în scopul 
acesta. Adevărate minuni s'au făcut apoi prin crearea şi lăţi
rea productelor literare, cari servesc această mişcare, accentu-
ându-se în acest congres de repeţite ori şi cu toată puterea 
rolul mare al productelor de acest fel, mai ales când de pe 
amvon ele sunt sprijinite după cuviinţă. Congresul a ţinut să 
lecuiască mulţumitor şi mizeria din câteva ţinuturi (Oregon^ 
Mexico nou), provenită din lipsa mijloacelor şi mai ales a mi
sionarilor şi a luat măsuri salutare şi în privinţa chestiunii foarte 
importante a imigranţilor. Dar cea mai însemnată hotărîre a 
acestui congres a fost totuşi instituirea unui birou central, că
ruia i-s'a încredinţat conducerea, de acum deplin unitara, a în
tregii mişcări misionare din America. 

In faţa acestei activităţii febrile şi cu adevărat desinte-
resate a unei părţi a aceleiaşi Biserici de care ne ţinem şi 
noi, să ne întrebăm, mic şi mare, dacă facem şi noi tot ce se 
poate, nu pentru promovarea misiunilor externe, ci măcar 
pentru întărirea celei de acasă, lîmpul ar ft să facem! (ar) 

I n j u r u l a n u l u i j u b i l a r . In faţa prognosticurilor mali
ţioase ale foilor francmasone din Italia şi aiurea, cari prezi
ceau serbărilor jubilare aranjate de Vatican în Roma un mare 
fiasco — cu mult mai mare ca acela pe care l-au avut ser
bările aranjate cu prilejul jubileul „Italiei unite" —, ar fi in
teresant şi instructiv, să avem o statistică amănunţită a pere
grinilor, cari au ridicat nimbul serbărilor constantiniane. O 
vom avea poate mai târziu. Dar şi până atunci credem că fo
losim cauzei, reproducând după „Egyházi Közlöny" scrisul re
feritor la aceasta chestie a unei mari foi liberale din Italia 
nordică. Iată ce spune această foaie: 

„Pe urma jubileului comerciul a avut un mare venit 
stabil. Avem convingerea, că în decursul anului jubilar s'au 
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perândat în Roma peste 800,000 de peregrini şi putem presu
pune aproape cu certitudine, cà ei au lăsat acolo cel puţin 12 
milioane de lire. Mai presus de toate trebuie să se releve însă 
rezultatul religios, pe care !-a atins în acest an Piu al X-lea. 
Cine a voit să-şi formeze o judecată dreaptă despre evlavia 
masselor de peregrini, trebuia să observe numai feliul cum 
erau cercetate bazilicelc — cari sunt la distanţe de chilometrii 
de olaltă - , din partea credincioşilor de toate condiţiile şi 
rangurile veniţi din lumea întreagă. Trebuia să vadă pe aceşti 
credincioşi in nenumăratele audienţe papale şi trebuia să fie 
martor al cuminecărilor generale, a căror număr nu se poate 
spune. Au fost aceste acte cu adevărat înălţătoare ale credin
ţei şi evlaviei". 

Mai spune apoi numita foaie, că înaintea Msgr. Ambro-
sini, preşedintele comisiei locale din Roma a serbărilor jubi
lare, Papa şi-a exprimat deplina sa mulţumire pentru reuşita 
anului jubilar. Iar această mărturisire nu poate fi lipsită de 
temeiu şi adevăr. Şi prin urmare... prognosticurile maliţioase, 
au avut ele un cumplit fiasco, iar .) 

C a t o l i c i s m u l d i n S â r b i a p e c a i s a d e a i e ş i d i n 
c a t a c o m b e . Vieaţa religioasă a populaţiei catolice din Sârbia 
veche, cea dinainte de răsboiul balcanic, se poate asămăna pe 
dreptul cu vieaţa din catacombe a creştinilor din primele trei 
veacuri. Pentru ilustrarea acestui adevăr ajunge să amintim, 
că constituţia sârbă opreşte cu asprime trecerea delà religia 
ortodoxă a statului la orice altă religie, şi că cei vre-o 15,000 
de catolici din Sârbia veche puteau satisface îndatoririlor re
ligioase numai în două locuri: într'o bisericuţă din Niş şi în 
capela consulatului austro-ungar din Belgrad. In toată ţara 
nu exista vă se zică nici o singură biserică cum se cade, deşi 
pe alocurea catolicii sunt în număr mare, ca bunăoară în 
Belgrad, unde sunt la vre-o 6000. 

Nici o încercare de-a Scaunului papal menită să uşureze 
soartea acestor catolici n'a avut până acum rezultat. în 1853 
nunţiul apostolic din Viena, Viale Preia, a umblat prin Belgrad, 
dar n'a putut să stoarcă nici o concesiune, nici chiar conce
siunile, şi ele foarte iluzorii, de cari se bucurau protestanţii. 
Mai târziu pela 1887 a încercat apoi Leo XIII să reorganiseze 
ierarhia bisericească, numind un vicar apostolic, dar nici asta 
n'a succes . Guvernul terorizat de preoţimea fanatică a s c o s 
vicarul din ţară, rămânând toate în vechea stare, care se lă-
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mureşte în mod plastic prin martirajul păr. Palici şi a soţilor 
săi, despre care s'a mai vorbit în această revistă. 

In urma păcii delà Bucureşti teritorul Sârbiei s'a mărit 
binişor, şi prin acest teritori-s'a adaus şi un însemnat număr de 
catolici. Noua Sârbia are acum, după calcul sârbesc, cătră 
80,000 de catolici. 

In faţa noilor stări de lucruri şi cu deosebire în faţa pri
mejdiei că Austro-Ungaria va cerca să deprindă şi pe mai de
parte protectoratul său religios peste catolicii vechiului imperiu 
turcesc, Sârbia se gândeşte acum serios la o schimbare de 
front. Se plănueşte, ori, mai precis, se lucrează deja din greu 
pentru încheierea unui concordat cu Vaticanul, în virtutea 
căruia Sârbia e gata să elibereze catolicismul sârbesc, făcând 
cele mai mari concesii, numai să scape de protectoratul „pri
mejdios" al monarhiei noastre. Ea se gândeşte sâ ajungă prin 
acest concordat la oarecare amestec — protectorat şi asupra 
Sârbilor catolici din afară de hotarele actualei Sârbii, cari sunt 
cu totul la v r e o 5 milioane. 

Se va vedea, şi credem, că încă foarte curând, cum se va 
aranja această afacere, se poate însă constata de pe acum, că 
Crucea începe să biruească şi prin Balcani. Jubileul constan-
tinian va fi avut poate şi el ceva influinţă. (ar.) 

Cărţi şi reviste. 

Dl M. Theodorian-Carada ne surprinde cu o a doua cărti
cică folositoare de suflet şi apărută ca şi »De ştiut* In 1913. 
E vorbă de vieaţa unei renumite sfinte, care a trăit mult timp 
în Răsărit: Sfânta Melánia cea tânără. 

Vieţile sfinţilor sunt evanghelia pusă în praxă. în eroii 
aceştia ai creştinismului noi putem admira întrupate toate prin
cipiile credinţei, tot avântul sufletelor nevinovate ori pocăite, 
toată frumuseţea unor copii binereuşite ale celui mai desăvârşit 
model al omenirii, ale lui Isus Hristos. Tocmai din motivul 
acesta biserica nicicând n'a rămas indiferentă faţă de coeficientul 
de influinţă morală şi de perfecţiune estetică, pe care-1 submini-
streazà din abundanţă vieţile sfinţilor şi s'a îngrijit mereu ca 
mireasma caldă, îmbătătoare ce izvoreşte bogată din faptele, din 
vorbele, din gândurile celor mai de seamă fii ai săi, să poată 
ajunge, solie aducătoare de bine, la cunoştinţa credincioşilor săi 
din toate locurile, din toate timpurile. Aşa observăm, că din 
primele zile ale creştinismului se circulau prin bisericile din 
Apus şi din Răsărit actele martirilor, de pe atunci déjà se adunau 
în colecţii tot mai avute în amănunte vieţile anacoreţilor, cari 
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apoi revăzute de autori tatea episcopilor şi eventual îndrep ta te , 
după cum ajutau ori cereau împrejurările, se introduceau în 
cărţile t ipiconale şi ceteau la slujbele orelor canonice. în chipul 
acesta s'a desvoitat hagiografia creştinească, ajunsă azi, după 
unele peripeţii medievale, cari îi detrăgeau uneori t imbrul unei 
autenticităţi rigoroase, la o evoluţie sigură de maturi tate. în 
special dupăce s'a introdus rezervarea beatificării şi a canonizării 
fericiţilor şi a sfinţilor pentru Sfântul Scaun, hagiografia catolică 
a uimit lumea cu exacti tatea datelor sale, cu preciziunea afir
maţiilor sale, cu scrupulozitatea cea mai neîngădui toare in stu-
diarea biografiei sfinţilor săi. în chipul acesta ea a devenit o 
puternică armă apologetică şi o fortăreaţă neatinsă a catolicis
mului . 

Broşura Dlui Theodor ian face parte din scrierile cele mai 
reuşite ale hagiografiei moderne Grija cu care stabileşte şi cele 
mai mici mărunţişuri, dacă ne este iertat să zicem aşa, din 
vieaţa sfintei Melánia, rămânând to tdeauna la ultimele rezultate 
ale nouilor descoperiri şi utilizând în special opera m o n u m e n 
tală a Cardinalului Rampolla »Santa Melánia Giuniore Senatrice 
Romana« Roma 1905, face din cărticica aceasta o sigură călăuză 
istorică, pe cât de scurtă pe atât de importantă, in puţina lu
mină a veacului al IV-lea şi al V-lea d. Hr. Istorisirea liniştită 
şi senină a faptelor acestei mari sfinte <;i a sfârşitului sau dmn-
nezeesc, a cultului şi a praznicului ei, ne arată în adevărata sa 
înfăţişare pe miliardara aceasta făcută săracă pentru dragostea 
crucii Domnului , pe femeia aceasta, care între cele mai vertigi
noase comodităţ i . între cele mai stricate împrejurări pu tu să 
ducă o vieaţă de înger în trup şi să moară o moarte de sfântă. 

Recomandăm cu toată căldura cartea acras ta tipărită fru
mos, cu o copertă splendidă, care tace o bună impresie şi 
asupra tehnicei sale şi care se poate aveà de!a Tipografia Pro
fesională, Bucureşti. Str. Câmpineanu 9, cu preţul de 80 bani. 

( i c . \ 
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